

УДК 930.25(470.56)

Иерей Вагим Татусь

НАУЧНО-СПРАВОЧНЫЙ АППАРАТ К АРХИВНЫМ ДОКУМЕНТАМ ОРЕНБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИХ РЕШЕНИЯ

Аннотация: В ходе изучения документов фонда Оренбургской духовной семинарии, хранящихся в ГБУ «Объединённый государственный архив Оренбургской области», выяснилось, что состояние научно-справочного аппарата к ним не соответствует современным требованиям. В статье сделан краткий анализ основных недостатков информационной составляющей заголовков дел описи Оренбургской духовной семинарии, алфавитно-предметного и именного указателей к ней. В заключении автор предлагает разработать перспективный план по созданию качественного научно-справочного аппарата к архивным документам Оренбургской духовной семинарии в целях обеспечения доступа к ним более широкого круга пользователей ретроспективной информации.

Ключевые слова: Оренбургская духовная семинария, преподаватель, воспитанник, семинарист.

Цитирование: Татусь В. Н., иерей. Научно-справочный аппарат к архивным документам Оренбургской духовной семинарии: проблемы и перспективы их решения / иерей В. Н. Татусь // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2023. Вып. 2 (27). С. 372–380.

Сведения об авторе: Татусь Вадим Николаевич, иерей – старший преподаватель Оренбургской духовной семинарии, секретарь Оренбургской епархии (Россия, Оренбург). E-mail: sutat@yandex.ru

Поступила в редакцию 21.04.2023

Принята к публикации 05.05.2023

Государственное бюджетное учреждение «Объединённый государственный архив Оренбургской области» – хранилище ценнейших документальных источников по истории Оренбуржья в целом и о деятельности различных учебных заведений края в частности. В описи дел № 1 фонда Оренбургской духовной семинарии (Ф-177) учтено 457 единиц хранения за 1883–1919 гг. [1, л. 61]. Эта опись дел подготовлена в 1992 г. на основе усовершенствования описи дел, первоначально составленной в 1948 г., в ней было учтено 411 единиц хранения [6, л. 115–131].

Судя по данным самой первой описи дел Оренбургской духовной семинарии, в 1920 г. поступивших в Оренбургское архивное бюро, уже во второй половине 30-х гг. XX в. две трети единиц хранения были признаны не имеющими исторической ценности: числилось 1057 единиц хранения, а по состоянию на 17 октября 1938 г. – только 350 дел [6, л. 91]. Изменения в количестве дел в фонде вызывают много вопросов, требующих отдельных исследований.

В 90-е гг. XX столетия в связи с политическими процессами в Российской Федерации возник интерес к истории Русской Православной Церкви. Поэтому оренбургские архивисты предприняли усилия для формирования довольно скромного научно-справочного аппарата к архивным материалам религиозных учреждений и учебных заведений.

К описи Оренбургской духовной семинарии в 1992 г. составлены два указателя, которые столь кратки, что даже не занимают полностью первые шесть страниц перед описью. Алфавитно-предметный указатель содержит около 30 позиций, а именной указатель только 50 фамилий – в основном преподавателей семинарии [1, л. 1–6]. Эти цифры красноречиво демонстрируют неполноту включённых в указатели данных.

Значительный интерес для историков и краеведов во все времена представляли документы о наиболее ярких личностях педагогов и воспитанников духовного учебного заведения [7, с. 28].

Из архивных дел фонда Оренбургской семинарии о приёме воспитанников за 1883–1884 гг., об увольнении учащихся из семинарии за 1888 г. особенно широко популяризировались документы о выдающемся писателе XX в. Сергее Ивановиче Гусеве – он был одним из первых, поступивших в новое учебное заведение.

Особого внимания, как по содержанию, так и по оформлению, заслуживают Свидетельства об окончании курса обучения в гимназиях или духовных училищах, без которых к приёмным испытаниям будущие семинаристы не допускались. Например, в Свидетельстве, выданном ученику Оренбургской гимназии Сергею Гусеву в июне 1883 г., указаны сведения о его родителях, о вероисповедании, о поведении и оценках по всем предметам [2, л. 93].

Учитывая то, что в Оренбургскую духовную семинарию поступали выпускники духовных училищ и гимназий не только из соседних епархий, к этим Свидетельствам можно составить указатель этих учебных заведений, что позволит исследователям, интересующимся их историей, воспользоваться данными сведениями при подготовке своих публикаций.

Списки воспитанников каждого класса Оренбургской духовной семинарии, составленные по разрядам – в зависимости от успешности приёмных и переводных экзаменов, также содержит любопытную информацию, свидетельствующую об уровне знаний семинаристов, которая может быть использована при подготовке именных указателей.

К сожалению, Списки воспитанников семинарии сформированы не за весь период её существования. Но в архивном фонде учебного заведения неплохо сохранились «Журналы успеваемости» (их 30) за 1884–1916 годы, и они требуют серьёзного анализа специалистов, которые смогут профессионально оценить как организацию учебных занятий, так и отметки учащихся. Наличие именного указателя к этим документам также способствовало бы сокращению временных рамок проведения этой работы.

Самый значительный по объёму комплекс архивных дел (их около 50) – с Аттестатами и Свидетельствами об окончании Оренбургской духовной семинарии за 1890–1918 гг. (это более 4,5 тысячи страниц). Отсутствие алфавитного указателя к ним значительно затрудняет поиск данных об отдельных персоналиях.

Не в полном объёме сохранились документы о приёмных и переводных экзаменах, которые могли бы стать важным дополнением к описанию этой важной части учебного процесса. Часть из них, наряду с другими документами (в том числе дело «Об утраченных документах бывшего воспитанника Александра Матова» – впоследствии это талантливый журналист), были уничтожены в 30–50-е гг. минувшего века при проведении архивистами экспертизы ценности документов [6, л. 25].

Нужно отметить, что, документы об увольнении семинаристов (это около 40 единиц хранения) систематизированы в описи в зависимости от причины случившегося: за проступки, по болезни, по неуспеваемости, по личным просьбам. Но именного указателя к этим документам нет, что создаёт определённые сложности в ходе установления данных о бывших учащихся духовной семинарии.

Второе по порядку дело в описи Оренбургской духовной семинарии – именные списки преподавателей и сметы расходов на их содержание за 1884 г. Сохранилось всего несколько личных дел, а формулярные списки педагогов есть только за 1884–1885, 1889–1890 гг. Этот недостаток немного компенсируют документы о представлении преподавателей к награждению, содержащие подробные сведения об их жизненном пути и профессиональной деятельности. Эти данные также нуждаются в систематизации для подготовки именных указателей.

Не за все годы в архивном фонде Оренбургской духовной семинарии имеются протоколы педагогических собраний – их только 15 единиц хранения (около 2000 листов) за 1891–1918 гг. Сначала они велись в рукописном виде, затем в машинописном.

Но особую ценность представляют приложенные к ним комментарии педагогов по различным вопросам. Наличие тематического указателя к этому виду документов помогло бы исследователям, теологам, богословам, историкам, краеведам ориентироваться в ходе проведения поисковой работы.

К сожалению, часть заголовков в описи дел Оренбургской духовной семинарии не раскрывает полностью содержание и хронологию имеющихся документов – поэтому они ещё недостаточно изучены исследователями. Приведу несколько примеров.

В деле под названием «Уставы и распоряжения Святейшего Синода по вопросам деятельности Оренбургской духовной семинарии» обнаружена подготовленная в 1889 г. преподавателем татарского, арабского языков семинарии Александром Васильевым (активный деятель Оренбургской учёной архивной комиссии) рукопись с подробной учебной Программой по этим предметам [5, л. 1–5].

В деле под названием «Список воспитанников Оренбургской духовной семинарии» за 1885 год содержатся данные о воспитанниках вплоть до 1912 г. – именно в нём есть сведения о братьях Правдухиных: Николае (позднее – очень уважаемый в Оренбуржье врач), Валериане (известный советский писатель), Василии, поступивших в семинарию после 1885 г. [3, л. 5, 24 об., 43].

В большинстве дел под названием «Списки и ведомости успеваемости учащихся семинарии» сохранились «Программы» по разным предметам, экзаменационные билеты и даже письменные ответы семинаристов на них. В деле под названием «Списки и ведомости успеваемости учащихся семинарии» за 1886 г. содержатся данные об обращениях учащихся к фельдшеру и пребывании в семинарском лазарете, характеризующие состояние их здоровья [4, л. 1–2, 5–6].

И этот источник очень важен, учитывая наличие мнений некоторых исследователей о том, что заявление об увольнении

из семинарии того же Сергея Гусева в связи с «расстроенным состоянием здоровья» не соответствует действительности.

Все эти факты подтверждают необходимость объединения профессионального архивного и научного сообществ в деле разработки перспективного планирования мероприятий по совершенствованию научно-справочного аппарата к архивным документам Оренбургской духовной семинарии.

Несомненно, что только благодаря совместным усилиям учёных, краеведов, сотрудников архивов могут быть созданы необходимые средства поиска ретроспективной информации. Инициатива представителей Оренбургской епархии нашла положительный отклик у председателя комитета по делам архивов Оренбургской области И. М. Останиной, и в настоящее время проводится подготовительный этап к организации этой работы.

Соответствующие современным требованиям справочники и указатели к архивным документам обеспечат свободный доступ к ним всем, в том числе потомкам педагогов и учащихся Оренбургской духовной семинарии, проводящим генеалогические исследования для составления своих родословных.

В архивных фондах ГБУ «Объединённый государственный архив Оренбургской области» после создания качественного научно-справочного аппарата будет выявлено немало важнейших первоисточников о преподавателях и учащихся Оренбургской духовной семинарии. Свидетельства истории Оренбургской духовной семинарии будут активно вводиться в научный оборот и демонстрироваться в рамках мероприятий, приуроченных к различным знаменательным и памятным датам не только Оренбургской епархии, но и всего Оренбуржья.

На основе опыта, накопленного при подготовке научно-справочного аппарата к документам Оренбургской духовной семинарии, можно будет приступать к подобной работе с другими архивными фондами организаций и учреждений Оренбургской епархии.

Источники

1. Объединённый государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Опись фонда Ф-177 «Оренбургская духовная семинария». 61 с.
2. ОГАОО. Ф. 177. Оп. 1. Д. 3. О приеме воспитанников духовного училища в Оренбургскую духовную семинарию.
3. ОГАОО. Ф. 177. Оп. 1. Д. 25. Список воспитанников Оренбургской духовной семинарии.
4. ОГАОО. Ф. 177. Оп. 1. Д. 37. Списки и ведомости успеваемости учащихся семинарии за 1886 г.
5. ОГАОО. Ф. 177. Оп. 1. Д. 57. Указы и распоряжения Святейшего Синода по вопросам деятельности Оренбургской духовной семинарии.
6. ОГАОО. Ф. 177. Оп. 1. Д. 418. Старая опись за 1883–1919 гг.

Литература

7. Татусь В., иерей. История Оренбургской духовной семинарии: прошлое и настоящее / иерей Вадим Татусь // Православие и культура славян в Южно-Уральском регионе : материалы IX Всерос. науч.-практ. конф., 24 мая, 2013 г. Оренбург. – Оренбург : ООО ИПК «Университет», 2013. – С. 28–35. – ISBN 978-5-4417-0343-7.

SCIENTIFIC REFERENCE APPARATUS FOR ARCHIVAL DOCUMENTS OF THE ORENBURG THEOLOGICAL SEMINARY: PROBLEMS AND PROSPECTS OF THEIR SOLUTION

Abstract: During the study of the documents of the Orenburg Theological Seminary foundation stored in the State Budgetary Institution “United State Archive of the Orenburg Region”, it turned out that the state of the scientific reference apparatus for them does not meet modern requirements. The article provides a brief analysis of the main shortcomings of the information component of the headings of the inventory files of the Orenburg Theological Seminary, alphabetically-subject and nominal indexes to it. In conclusion, the author suggests developing a long-term plan to create a high-quality scientific reference apparatus for archival documents of the Orenburg Theological Seminary in order to provide access to them to a wider range of users of retrospective information.

Key words: Orenburg Theological Seminary, teacher, pupil, seminarian.

Sources

1. Ob#edinennyj gosudarstvennyj arhiv Orenburgskoj oblasti (OGA00). Opis' fonda F-177 «Orenburgskaja duhovnaja seminarija». [The United State Archive of the Orenburg region. Inventory of the fund F-177 “Orenburg Theological Seminary”]. 61 p. In Russian.

2. OGA00. F. 177. Op. 1. D. 3. O prieme vospitannikov duhovnogo uchilishha v Orenburgskuju duhovnuju seminariju [The United State Archive of the Orenburg region. Foundation 177. List 1. Doc. 3. On the admission of pupils of the theological school to the Orenburg Theological Seminary]. In Russian.

3. OGA00. F. 177. Op. 1. D. 25. Spisok vospitannikov Orenburgskoj duhovnoj seminarii. [The United State Archive of the Oren-

burg region. Foundation 177. List 1. Doc. 25. List of pupils of the Orenburg Theological Seminary]. In Russian.

4. OGAOO. F. 177. Op. 1. D. 37. Spiski i vedomosti uspevaemosti uchashhihsja seminarii za 1886 g. [The United State Archive of the Orenburg region. Foundation 177. List 1. Doc. 37. Lists and records of the progress of seminary students for 1886]. In Russian.

5. OGAOO. F. 177. Op. 1. D. 57. Ukazy i rasporyzhenija Svjatejshego Sinoda po voprosam dejatel'nosti Orenburgskoj duhovnoj seminarii [The United State Archive of the Orenburg region. Foundation 177. List 1. Doc. 57. Decrees and orders of the Holy Synod on the activities of the Orenburg Theological Seminary]. In Russian.

6. OGAOO. F. 177. Op. 1. D. 418. Staraja opis' za 1883–1919 gg. [The United State Archive of the Orenburg region. Foundation 177. List 1. Doc. 418. Old inventory for 1883–1919]. In Russian.

Literature

7. Tatus V., priest. Istorija Orenburgskoj duhovnoj seminarii: proshloe i nastojashhee [The History of the Orenburg Theological Seminary: past and present]. In *Pravoslavie i kul'tura slavjan v Juzhno-Ural'skom regione: materialy IX Vseros. nauch.-prakt. konf., 24 maja, 2013 g. Orenburg* [Orthodoxy and Culture of the Slavs in the South Ural region: Materials of the IX All-Russian Scientific and Practical Conference, May 24, 2013. Orenburg]. Orenburg, 2013, pp. 28–35. In Russian.